

咸阳阻击战中, 12勇士歼敌200余人; 快报与今日咸阳报联手 62年之后, 为8位革命英烈“寻亲”

系列报道 为革命英烈“寻亲”
系列报道之一

1949年6月, 陕西咸阳龙泉坊镇, 解放军181师侦察科见习参谋王青山率领小分队, 与国民党军浴血奋战, 数小时内歼敌两百多人。然而, 包括王青山在内的8名战士最终壮烈牺牲。

如今, 英烈们位于咸阳龙泉坊村烈士陵园里的墓碑上, 只有“王参谋等烈士永垂不朽”的字样。这8位烈士究竟是谁, 他们故土在哪, 亲人又在何方?

□快报记者 李彦



咸阳的烈士墓很少有人瞻仰 今日咸阳报记者 刘强 摄

特别提示

8位烈士的名字分别是: 王青山、陈秀智、张延年、李树祥、郭发才、赵金生、吴发明、李振德。

如果您是一位亲历过1949年解放战争咸阳阻击战的老兵, 或者您熟知此次战役中龙泉坊一战王青山等8位英烈的感人故事, 您都可以拨打快报96060热线告诉我们, 或@现代快报新浪官方微博, 让我们一起帮革命英烈“寻亲”。

陵园里的孤寂墓碑

9月15日上午10时许, 今日咸阳报记者黄香梅来到咸阳市秦都区双照办龙泉坊新村咸阳阻击战龙泉坊村烈士陵园寻访, “咸阳阴天, 整个陵园也甚显哀沉。同李保山老人印象中掩埋遗体时的‘荒郊野岭’截然不同的, 目前的陵园已被修葺一新, 陵园内有青松、有花草。”

在咸阳, 一些零散的烈士纪念设施年久失修, 有的甚至成了土坟、荒岗、断碑, 人们无从回忆这些英烈的悲壮故事。去年7月, 胡锦涛总书记要求有关部门抓紧研究解决零散烈士墓抢救保护管理有关问题。咸阳市民政局近日表示, 将计划用两年时间, 在全市零散烈士墓相对集中的区域进行集中迁建、修建工作。

81岁高龄的李作生老人在泉坊村烈士陵园守陵数十年, 在他的

印象中, 曾有村民自发在没迁移前的烈士墓前立过墓碑, 碑文内容很简单: “王参谋等烈士永垂不朽”。如今, 烈士陵园里仅有一座孤寂的碑和那句简单的碑文。也许只有李作生和84岁的村民李保山清楚: 1949年, 王参谋率领的小分队誓死抵抗, 最终为咸阳阻击战的关键作用。

这些烈士究竟是谁, 他们身上有着怎样的故事?

12人小分队歼敌200多人

根据龙泉坊村李保山老人的回忆, 1949年6月12日, 当年22岁的他正在村南麦场地帮父母打理工刚收割回来的小麦, 村里来了一支13人的小队伍, 从他所在的麦场地经过向西行去。趁着队伍在一间破庙做饭的空隙, 李保山等人上前攀谈。

这支小队伍的领头四方脸、微胖、中等个、东北腔。李保山等人

获得关于对方身份最重要的一条信息是, “他说他叫王青山, 他们是解放军的侦察小分队。”

当年, 胡宗南联合长期统治青海、宁夏的国民党西北军政长官马步芳及马鸿逵, 共30余个师(旅)20余万人, 企图乘华北野战军与西北野战军主力尚未会师之际, 发起反扑。

王青山率领的这支小分队抵达龙泉坊村不久, 村口便尘土飞扬——马鸿逵和马步芳的骑兵部队来了。李保山等人劝王青山等人到村民家里避避风头, 为了保护村民, 王青山等人迅速从破庙中撤了出来, 向村子外围行去, 一名战士则火速返回咸阳报告情况。

余下的12人小分队行至距离龙泉坊村村西口约1000米时鸣枪。“双马”兵团闻枪声后立即紧追不舍。交战过程中具体发生了什么, 如今已无人知晓。李保山等人能够忆起的是: 战场最终还是移到

了村里, 一直到下午3点左右才结束, 12人小分队共歼敌200余人。

直到下午4点多, 村民们才敢出门, 自发组织去寻找12名战士, 最终在村西头的麦秸秆林里找到了8位战士的遗体, 其他4位战士也身负重伤。

李保山说, “下午5点多时, 咸阳总部(后被证实为181师)送来了8口棺材, 准备将8位烈士的遗体抬回去。没想到, 刚把王青山的遗体装进棺材, 其他7位还没放好, 村东口又尘土飞扬。”村民们以为“双马”兵团又回来了, 赶紧将8位烈士就地掩埋。

一篇文章找到英烈名字

除了参谋王青山外, 其余几名烈士姓甚名谁? 经过寻访, 今日咸阳报的记者黄香梅找到了答案。陕西省第二纺织医院离休干部张国凡老人曾任王青山所在师的军训参谋, 据其证实, 村民口中的王参

谋确实叫王青山, 是当时该师的侦察科见习参谋, 豫西(河南)人。

在文化艺术报担任过记者的陈艺老先生提供的一篇文章中, 8名英烈的名字终于有了确切的记录。陈艺老先生这篇纪实性文章, 参考的正是时任该师师长王诚汉的一篇回忆录, 里面记载了8名烈士在战场上拼死抗敌的情节。8位烈士分别是: 王青山、陈秀智、张延年、李树祥、郭发才、赵金生、吴发明、李振德。

虽然找到了英烈的名字, 但如何寻找他们当年的档案记录又成了一道难题。昨天, 快报记者与南京军区宣传部联系, 希望能找到一些线索。南京军区的宣传干事辗转查询得知, 当年的181师经过整编如今在无锡, 不过已并入武警某部队。

该武警部队的档案中能否找到这些英烈的资料? 今天, 记者将继续追踪, 寻找答案。



金牌厨柜

金牌厨柜首创厨房瑜伽国庆巡展

缔造厨尚 领袖惠天下



领头大礼
每户赠送1万元

领跑给利
0利润 套餐限购

领先服务
1整套 健康计划

特惠时间
9月17日-10月9日(共23天)

买越多
送越多

活动
优惠

活动一、每户送10000元, 送现金、送电器、送厨柜、送吊篮;
 活动二: 0利润 套餐限购: 活动期间每店限购5套
 A、精英套餐直降**4800**元
 B、买**3**米送**1**米

活动三: 1整套 健康计划: 免费领取厨房瑜伽光碟一张, 每天每店限前**20**名;
 活动四、寻金牌传人, 持卡定金牌, 即送**神秘礼物**。

更多金牌厨柜活动信息请致电咨询, 欢迎点击<http://www.canc.com.cn/>

具体请咨询各门店: 金盛店、金陵店、家乐家店、光华门石林店、卡子门红星店 咨询电话: **86550456**